

跨越山海 赴基层之约

□实习记者 张浦杨
本报记者 刘志勇

云南省是国家卫生健康委老专家服务基层健康行动暨银龄医生进基层项目的试点省份之一,自2021年以来,先后已有来自中山大学孙逸仙纪念医院、中国中医科学院西苑医院、北京大学第三附属医院等医院的13位退休专家入滇帮扶。专家们多数来自三甲医院,具有副高级以上职称,他们放弃了退休后安逸的生活,跨越山海,义无反顾地奔赴基层,用数十年临床经验为提升当地医疗服务能力发挥余热。

银龄医生在基层发光发热

初冬时节,国家卫生健康委老专家服务基层健康行动暨银龄医生进基层项目办组建慰问团,专程来到云南省保山市隆阳区潞江镇开展慰问活动,实地走访北京中医药大学第三附属医院普通外科退休专家席立平的工作场所和生活宿舍,向银龄医生送上诚挚问候,倾听老专家的心声,共话基层医疗发展。

“年龄不重要,重要的是年龄的附加值。”这是席立平常挂在嘴边的话。席立平目前在潞江镇中心卫生院开展帮扶工作。自2023年以来,他将自己多年积累的外科疾病诊疗经验带到了云南省、贵州省等多个省份的基层医疗卫生机构。

作为潞江镇中心卫生院的特聘

专家,席立平每天坚持参与普外科的早交班、查房,带教年轻医生。席立平格外重视培养基层医生的基本理论、基本知识、基本技能。在一次查房中,他发现年轻医生对肠梗阻的诊断不够准确,便结合具体病例,从症状、体征到辅助检查,系统讲解相关疾病的鉴别要点,还现场演示体格检查的规范操作。在席立平的感召和带动下,基层的年轻医生们自觉加强理论学习。

银龄医生的选择,并非一时冲动,而是源于对医疗事业的无限热爱与对基层百姓的深切关怀。国家卫生健康委人才交流服务中心纪委书记王江红介绍,老专家服务基层健康行动项目由国家卫生健康委基层司和国家中医药局医政司共同组织开展,项目办设在该中心,自2021年启动以来,累计为82家受援机构输送退休医师115人。

同样在云南服务的,还有上海市宝山区罗店医院妇产科退休专家杜景云。2024年10月,得知老专家项目办招募银龄医师后,刚刚退休的杜景云毫不犹豫地报了名。杜景云坦言,最初她只签了三个月的协议,打算先“试试水”,没想到这一试就从临时支援变成了长期坚守,在大理白族自治州祥云县人民医院的产科岗位上干了一年,且仍在继续。

作为特聘科主任,杜景云全面接手祥云县人民医院产科的日常管理、人才培养、门诊接诊、病房查房、手术操作等工作。杜景云将上海先进的管理理念和工作制度因地制宜地运用到科室管理中,从业务规范到人才培养,从急诊抢救到手术操作,全方位提升

科室的医疗服务水平。

杜景云住在祥云县人民医院的专家公寓。无论白天黑夜,只要医院有抢救需求,她总能第一时间赶到现场。

有一次,一位二胎妈妈在孕35周+6天时突发阴道流血,孕期超声提示为典型的中大型前置胎盘,需行剖宫产术终止妊娠。孕妇子宫下段较薄,有胎盘植入风险,术中出现大出血、子宫切除的风险极高。如转诊到上级医院,途中一旦出现大出血,孕妇和胎儿会非常危险。在征得孕妇及其家属同意后,杜景云带领团队立即启动危重孕产妇救治流程。术前,产科、新生儿室、麻醉科等科室专家组成多学科诊疗团队进行会诊,制定详细的手术方案、术中紧急预案等。由杜景云主刀,手术开始6分钟后胎儿安全娩出。1小时后,手术顺利完成,产妇子宫保住了!

杜景云说,产科风险无处不在,要时刻紧盯,人员调配、排班管理都要细致周全,稍有疏忽就可能引发医疗风险。

云南省卫生健康委基层处负责人表示,银龄专家扎根基层医疗一线,深入开展查房带教、疑难病例讨论、实操指导等工作,有效提升了当地危重病症救治率,让群众在“家门口”享受到优质医疗服务。同时,受援机构也不断创新模式,强化服务保障,妥善解决老专家交通、食宿等后勤保障,真正让老专家们“沉得下、留得住、干得舒心、生活得安心”。云南省各级单位将继续合力推进老专家服务基层健康行动,持续放大“银龄力量”的示范效应,共同提升基层医疗服务能力和水平。

培养带不走的医疗队

短期的医疗支援只能解燃眉之急。只有培养出一支带不走的医疗队伍,才能从根本上提升当地的医疗水平。基于这个共识,银龄专家将人才培养当作他们帮扶工作中最为重要的内容。

在潞江镇中心卫生院,普通外科的徐定豪医生说,如今不仅在每天交班、查房时可以跟随席立平结合病房内患者的具体情况学习相关疾病诊疗的规范流程,每周二还新增了一项固定的学习内容——参与席立平开展的业务培训,从基础知识到用药方法、从病例分析到手术技巧逐一学习,近期已经学习了临床抗生素的使用、水和电解质平衡、酸碱平衡、急腹症的鉴别诊断等专题内容,课后还会整理相关的理论知识。每次培训不仅有普外科的医生参加学习,其他科室的医生也都会到场聆听。

杜景云则在祥云县人民医院产科推行“育苗计划”,重点培养年轻医生。当地医生的好学与勤奋让她深有感触地说:“这里的医生特别爱学习,经常加班加点,抢着做事情。我教他们东西的时候,他们都学得特别认真。”在她的指导和帮助下,科室已有两名医生晋升副高级职称,还有多人晋升为主治医师,年轻医生们在业务能力和应急处理上都有了长足进步。

当地孕产妇死亡原因以产后出血为主,妊娠合并心脏病、妊娠期高血压等的发生率也较高,而基层医院对这

些疾病的规范管理与应急抢救能力相对薄弱。针对这种情况,杜景云将工作重点放在了规范专项疾病管理和抢救流程上。她牵头制定祥云县人民医院产后出血、妊娠期高血压、妊娠合并心脏病及严重感染等的标准化处理方案,参与危重病例的抢救。一年多来,在杜景云的努力下,祥云县人民医院严重产后出血的病例数量明显下降,危重孕产妇的早期识别能力和急诊处理水平显著提升。

除了临床带教,老专家们还积极推动科室建设。他们深知,只有建立完善的制度和规范,才能让科室发展更可持续性,即使未来他们离开,科室各项工作也能有序推进。

谈及未来的打算,席立平表示,只要身体允许,只要基层需要,他就会继续留在帮扶一线,把自身积累的诊疗经验与实践心得更多地传递给基层医生。杜景云则说,既然续签了协议,就会踏踏实实工作,尽自己最大的努力做好传帮带,为当地医院留下更多好用的管理办法和深厚的专业积淀。他们表示,希望能有更多的退休专家加入到支援基层的队伍中来,也期待能建立机构之间长期稳定的协作机制,让优质医疗资源能更系统、更持续地赋能基层医疗。

王江红表示,国家卫生健康委人才交流服务中心作为项目办将充分发挥该中心在人才评价、人才培训、国际合作与交流、政策研究等方面的职业优势,做好强化服务保障、深化项目内涵、促进长效合作、加强宣传引导等工作,让更多像席立平、杜景云这样有情怀、有技术的老专家,能够发挥“宝藏力量”,为基层医疗卫生事业添砖加瓦。

辽宁铁岭举办
“院企校”对接洽谈会

本报讯 (特约记者郭睿琦 通讯员付莹莹)日前,辽宁省铁岭市卫生健康委举办医药卫生领域“院企校”对接洽谈会。此次洽谈会以打通当地资源内循环为核心目标,汇聚市内医学院校、医药企业和医疗机构。

洽谈会上,铁岭市中心医院、市中医院分别与国药控股铁岭有限公司、华润辽宁铁岭医药有限公司签署战略合作框架协议。据了解,此次洽谈会通过搭建“家门口”的对接平台,迈向市场传递了政府全力服务本土企业、优化营商环境的强烈信号,更以促进本土研发、本土生产、本土应用高效衔接为抓手,为地方经济发展赋能,推动区域医疗水平提升。

浙江丽水以赛促学
提升基层急救能力

本报讯 近日,挂靠于浙江省丽水市人民医院的丽水市院前医疗急救质控中心、丽水市急诊质控中心联合举办丽水市乡村急救技能比赛,以赛促学、以赛促练,以全面提升乡村医务人员的急救实战能力。

据悉,丽水市人民医院携手各县(市、区)急诊质控中心,在全市范围内扎实推进基层急救能力培训体系建设。截至目前,该院已成功举办47期培训班,培训学员千余人次,为基层打造了一支理论扎实、技术过硬的急救“主力军”。(潘笑 陈庆丽 郑纯胜)

济宁医学院附属医院
开展巡回医疗惠基层活动

本报讯 济宁医学院附属医院积极贯彻落实山东省卫生健康委印发的《关于建立“党建引领 医疗强基”常态化巡回医疗制度的通知》要求,整合临床科室力量,组建以党员专家为骨干、“万名医护进乡村”团队成员为主体的巡回医疗队,深入基层开展巡回医疗惠民活动,将优质医疗服务送到群众“家门口”。

在巡回医疗活动中,该院党员骨干带头下沉一线,进校园开展脊柱筛查等健康体检,进街道、社区为老年人提供慢性病随访服务,进乡村为村民开展免费超声检测、宣讲“三减三健”等健康知识。在党员骨干的带领下,巡回医疗队充分利用医联体单位资源,为基层医疗卫生机构开展急救知识培训与临床带教指导。截至目前,巡回医疗队累计开展巡回义诊、健康科普、基层医务人员培训等活动16场次,服务群众5000余人次,发放健康知识宣传材料5000余份,用实际行动践行了“医疗强基、惠民利民”理念,既满足了群众的健康需求,又助力提升了基层医疗卫生机构的综合服务能力。(韩平)

开滦总医院
国药乐仁堂互联网医院上线

近日,陕西省汉中市洋县人民医院医务人员到该县洋州街道北街社区开展巡诊,用实际行动践行“我为群众办实事”。图为医生为群众查体。

特约记者卢欣摄

执业、超范围诊疗;购进使用未批准备案、无合格证明及过期失效的医美药械;通过虚假宣传、价格欺诈等侵害消费者权益。

为推动行业发展长效合规,此次行动还强化宣教引导,围绕诊疗规范、药械质量等解读政策法规,引导机构压实主体责任。执法人员推行“边检查边普法”模式,现场指导医美机构健全质量管理体系,筑牢合规经营防火墙。

本报讯 (记者张晓东 特约记者魏剑)日前,宁夏回族自治区银川市市场监管局、市卫生健康委、市公安分局联合开展医疗美容专项整治行动,累计检查87家登记在册的医美机构,延伸排查234家非医美机构,下发现场责令改正通知书32份,立案25起,已结案6起。

据了解,在此次行动中,三部门建立“综合查一次”联合执法机制,打破立“综合查一次”联合执法机制,打破

执业、超范围诊疗;购进使用未批准备案、无合格证明及过期失效的医美药械;通过虚假宣传、价格欺诈等侵害消费者权益。

同时,零陵区加强村医系统化培训与规范化管理,将村医纳入医共体统一培训体系,提升其常见病、多发病诊疗水平及公共卫生服务能力,确保村级网底“兜得住、兜得牢”。

“以前,很多项目不敢做、很多病不敢看。现在有总院专家做后盾,底气足了,技术水平提高了,老百姓对我们更信任了,门诊量和住院量都有明显增长。”黄田铺镇中心卫生院相关负责人说。

医共体建设不仅筑起了基层医疗新根基,更推动了医疗卫生服务模式的转型。零陵区将基本公共卫生服务与基本医疗服务深度融合,通过“1+1+1+N”(1名区级医务人员、1名村医管理N名签约对象)的家庭医生签约服务团队模式,为签约居民提供全方位、全周期的健康管理服务。

自紧密型医共体建设全面推开以来,零陵区基层诊疗人次占比显著提升,“小病不出乡”成为现实。



宁夏银川构建医美“综合查一次”执法机制

本报讯 (记者张晓东 特约记者魏剑)日前,宁夏回族自治区银川市市场监管局、市卫生健康委、市公安分局联合开展医疗美容专项整治行动,累计检查87家登记在册的医美机

构,延伸排查234家非医美机构,下发现场责令改正通知书32份,立案25起,已结案6起。

据了解,在此次行动中,三部门建立“综合查一次”联合执法机制,打破

执业、超范围诊疗;购进使用未批准备案、无合格证明及过期失效的医美药械;通过虚假宣传、价格欺诈等侵害消费者权益。

为推动行业发展长效合规,此次行动还强化宣教引导,围绕诊疗规范、药械质量等解读政策法规,引导机构压实主体责任。执法人员推行“边检查边普法”模式,现场指导医美机构健全质量管理体系,筑牢合规经营防火墙。

本报讯 (记者张晓东 特约记者魏剑)日前,宁夏回族自治区银川市市场监管局、市卫生健康委、市公安分局联合开展医疗美容专项整治行动,累计检查87家登记在册的医美机

构,延伸排查234家非医美机构,下发现场责令改正通知书32份,立案25起,已结案6起。